HIN1AO1a - Cours 10 - Lecon 24

La construction ergative

Reégle générale

Lorsqu’un verbe transitif (qui admet un COD) est a une forme conjuguée accomplie (passé simple,
passé composé et plus-que-parfait pour I’indicatif, formes composées accomplies pour le présomptif,
le mode subjonctif et le mode irréel), il s’accorde avec son complément d’objet direct et son agent
est 2 I’oblique, suivi de la postposition .
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Remarques :

- Le fait que I’objet soit sous-entendu ne modifie pas la régle d’accord.
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- Formes des pronoms devant la postposition = :
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Exceptions :

- Les verbes intransitifs suivants imposent la construction ergative :

) o L . o
GIFAT « tousser », BIHAT « éternuer », TAAT! « pisser », SHITAT « roter ». ex. I G|
- Les verbes transitifs suivants se construisent comme des intransitifs :

FATHT « apporter », & 3THT « amener / apporter », o SITAT « emmener / emporter », TAAT « oublier »,
FTAAT « parler (une langue) »

- Quelques verbes, dont FHAAT « comprendre », apparaissent avec les deux constructions.

! Populaire ou pour un animal, sinon TTTE [m] FZAT



1) T Tg STEE FIET A T8 AT Aol 94T
\'ﬂ'l@'é:' (a) magique ; 12T (m) décoction, potion

(2) 39HT HY Frasl § g7 3T THA qH AqTaAL T gl ot ?

T2 (m) ennemi ; ZradT (f) caserne, cantonnement ; ELIER (f) avertissement

(3) ¥ TH AT TAAT T F47 21 ... THA qS-98 THIHT T a1 fhaT g ..
THIT (m) tempéte ; KT THAT AT (t) affronter, faire face a ; TIH () effrayant ; fope ot cependant
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4) 3T AT A GIARL @1 I TAATEAT T WL FAT ZTA ST g

g (m) état, condition

(5) FT THA AT T a2
B g T § 1 2

(6) FET FAT ET L& & ?
TH Feeh! TgadTd o WY HIF HT HATST F2 AT
AT (f) 1/16eme kg ; T84T (m) lutteur ; HATST FIAT (t) ruiner, détruire

(7) AT AT FHAT VT HE W ?

(8) Rfaferad F wa & faeTs UF A | SATET I 91T g




(7) 39 EHA | AT ATIATHAT §F 77 I <X
ZHAT (m) attaque, assaut ; ST (f) vie

(8) SAETHT ' =0 fohdTd A F7+7 Tt Rt T gwida Frar gl
aufda FA7 (t) dédicacer, dédier ;

NB : Extension de la reégle d’emploi du réfléchi : lorsqu’il y a identité du possesseur et
du sujet au cas direct ou de I’agent marqué par 7, I’emploi du réfléchi &7=7est requis.

Cas particuliers

Dans ces différents cas, le verbe ne s’accorde plus avec son COD ; [ s
il prend une marque d’accord par défaut ("neutre") de masculin || =3 =gt Fa 39 SawE B oo B R | 1
singulier -3 : >

- Lorsque le COD est marqué par la postposition #1;

(Conformément a la regle générale selon laquelle un verbe ne
s’accorde jamais avec un nom ou un pronom marqué par une
postposition, ici, le verbe ne s’accorde ni avec son agent marqué

par 7, ni avec son COD marqué par ).

- Lorsque Dobjet est un démonstratif (Jg), . To2] TET -
un indéfini (Fe, FIS, G, etc.) ou un aﬁg[22~ 2 a-ﬂT"

interrogatif (¥7); 7?16‘]%‘%{?( aﬁﬂm‘“

He iR d¢ iz | w1 g9 &N
GG FROA? ... UF oiTelt st
9 BN RR & R BB BH

(10) TH 4T T ?

(11) T9 7 T T &F TqTT 9Tl

(12) Ta Srett greft & gam B & 3 3 % fam)

- Lorsque l’objet n’est ni exprimé, ni sous-entendu ;
(13) # @
(14) T@T THT ? HT FET AT T |

- Lorsque le contenu de [D’objet est exprimé dans une complétive
introduite par 3 ;

(15) Trgafd & #gr f# ...




Incompatibilités

Les explicateurs intransitifs (ST, aﬁ'r, TEHT, I34T), les auxiliaires modaux FHAT et 9141 ("pouvoir"),

les auxiliaires SIAT et FhAT (utilisés respectivement pour la formation de I'inceptif et du terminatif, qui
seront vus en février) bloquent la construction ergative.
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T GT AT Gl ... THA SATST hl HITAI Yt AThe I =1L 5 H gt SH0T A 2l TS|

Y () stupéfait ; A T (m) accusation ; EIER] (m) toilettes ; e (f) coup ; TS () soin

Conjugaisons

Exemples avec le verbe €TAT [t] au passé simple, passé composé et plus-que-parfait :

Agent Passé simple Passé composé Plus-que-parfait
X-obl 7
T T
i
o <7 HHH (mp) @TT (mp) | =T HATH (mp) @TT (mp) § (p) | & HHE (mp) @I (mp) o (mp)
AZH A T AT (fs) @TE (fs) | Tk STotat (fs) @S (f) & (5) U AT (fs) @TE (f) o (fs)

i " 0 Sttt (tp) @TE (fp) | AT STeAAT (fp) @E (D) & (p) | A SwitEAt (fp) @E (1) ofF (fp)

etc.

T FHIET (ms) TET(ms) | T FHET (ms) GET(ms) 2 (s) | T GHIET (ms) GET (ms) 2T (ms)

Rappel : Mode subjonctif - Forme simple - Exemple du verbe T
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